

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета
Д 002.123.01 при МАЭ РАН
в связи с принятием к рассмотрению диссертации
Кунковой Вероники Ильиничны
«Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов:
этнография г. Басры (750—833 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 — этнография, этнология, антропология.

Научный руководитель — дин, профессор М.А. Родионов

Диссертация Кунковой Вероники Ильиничны «Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов: этнография г. Басры (750—833 гг.)» является законченным оригинальным и самостоятельным квалификационным этнографическим исследованием.

Актуальность исследования определяется тем фактом, что в своей работе автор впервые рассмотрел рынок как социальный институт эпохи ранних Аббасидов на примере рынков города Басры. Этнографическая характеристика этого города представляет интерес не только для этнографов, но и для других специалистов, занимающихся средневековой историей Ближнего Востока. Проведенное исследование позволило сделать выводы относительно этнокультурной роли рынка как социального института в указанный период и выделить стадии его формирования на примере города Басры.

Автор систематизировал и проанализировал накопленный мировой наукой материал в отношении создания обобщенной модели исламского города, дополнил его данными из рукописных арабоязычных, а также отечественных и зарубежных опубликованных источников, что подтвердило актуальность обращения к детальному изучению отдельных регионов и городов.

Основная **цель** исследования — систематизация и анализ накопленного наукой материала по теме, дополнение его новыми данными.

Для достижения этой цели были поставлены и решены следующие **задачи**:

1) Произведен анализ имеющихся рукописных источников на арабском языке с привлечением археологического материала и музейных источников.

2) Изучены различные точки зрения на выбранную автором тему, представленные в научной литературе, и на этой основе выработана собственная концепция функционирования рынка Басры как социального института эпохи ранних Аббасидов.

3) Исследованы этапы формирования рынка и особенности его социально-экономического развития в Арабском халифате в раннеаббасидский период.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена тем, что впервые рынок рассматривается именно как социальный институт, и впервые в качестве объекта для его изучения выбран средневековый город Басра 750—833 гг. В диссертации анализируются разнообразные сведения о раннеаббасид-

ском рынке, полученные автором в результате работы с арабскими источниками. На русский язык переведены отрывки произведений арабских средневековых авторов, существенные для темы исследования.

Практическая значимость работы заключается в том, что материалы и выводы диссертации могут быть использованы в научных исследованиях по этнографии, истории, культуре, экономике периода правления ранних Аббасидов; при подготовке спецкурсов в учебных заведениях, экспозиций в музеях. Работа представляет интерес для самого широкого круга исследователей — востоковедов, этнографов и историков средних веков.

Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования были изложены в виде научных докладов на различных международных конференциях в 2010—2013 гг. (СПбГУ: «Россия и Арабский мир: к 200-летию профессора Санкт-Петербургского университета Шейха ат-Тантави (1810—1861)», XXVI Международная конференция по источниковедению и историографии стран Азии и Африки, XXVII Международная конференция по источниковедению и историографии стран Азии и Африки «Локальное наследие и глобальная перспектива»; II Международная научная конференция «Архивное востоковедение», Москва; I Международная интернет-конференция «В. В. Радлов и духовная культура тюркских народов», Казань; VI международная научно-практическая конференция «Китай: история и современность», Уральский государственный университет, Екатеринбург; XII Международная конференция «Взаимодействие мировых цивилизаций: история и современность», РУДН, Москва; XX Международная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», МГУ), а также с сентября 2013 года по настоящее время в процессе преподавания в Частном образовательном учреждении дополнительного образования Обучающем центре «Коннессанс» (г. Санкт-Петербург) курса «Язык и культура арабских стран».

Теоретические положения и выводы диссертационной работы апробированы в научных публикациях по теме исследования.

Тема диссертации Кунковой Вероники Ильиничны «Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов: этнография г. Басры (750—833 гг.)» соответствует специальности 07.00.07 — этнография, этнология, антропология. Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации.

Основные положения диссертации были представлены в виде докладов и сообщений на международных конференциях; автором опубликованы 18 статей и тезисов, в том числе пять — в научных изданиях из списка Высшей аттестационной комиссии.

Публикации и автореферат с достаточной глубиной отражают содержание представленной диссертации.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Кунковой Вероники Ильиничны к защите;
2. Утвердить список рассылки автореферата;
3. Утвердить в качестве официальных оппонентов:

— Микульского Дмитрия Валентиновича, доктора исторических наук, заведующего сектором исторического источниковедения Института востоковедения РАН;

— Старостину Ольгу Викторовну, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника отдела этнографии народов Кавказа, Средней Азии и Казахстана Российского этнографического музея;

4. Направить диссертацию Кунковой Вероники Ильиничны на внешний отзыв в Библиотеку РАН.

Члены комиссии экспертной комиссии:

Д. и. н.



Т. Г. Емельяненко

Д. и. н.



Е. А. Резван (председатель)

Д. и. н.



А. К. Салмин